



**Душа  
распахнутая  
миру**

## Александр МАСЛОВ: О школьном классе «Team Proku», музее Алексея Прокуророва и встречах в лыжном королевстве

### ЛЫЖНАЯ ШКОЛА В ЗЕЛЁНОЙ ЗОНЕ

Детская лыжная школа открылась во Владимире в 1974 году. Собственного здания для неё строить не предполагалось, поэтому решено было это спортивное учреждение разместить в одной из общеобразовательных школ. Лучшее место для таких целей подходило школа № 32 из-за своего удачного местоположе-

ния. В те годы в двух шагах от четырёхэтажной постройки на улице Ворошилова (ныне – улица Верхняя Дуброва) начиналась большая лесная зона, удобная для прокладывания лыжни. Лес тянулся на запад до самого Юрьевца, а за железной дорогой в южном направлении вообще не было никаких строений. Более подходящего места для занятий лыжами и не придумаешь. С тех пор и существуют в одном здании два образовательных учрежде-



«Большой привет из Олимпийского Солт-Лейк-Сити». Почтовая карточка, отправленная из столицы зимней Олимпиады в школу № 32.

ния, имея немалое количество обших воспитанников.

Волею случая в 1985 году я был принят на должность учителя физики в школу № 32. Благодаря этому обстоятельству мне и довелось впоследствии иметь некоторое отношение к событиям, без упоминания о которых будет неполным описание жизни Алексея Прокуророва. Хорошо знавшие его люди говорят о Прокуророве как о замечательном человеке, великом спортсмене, талантливом тренере. Но я смею утверждать, что Алексей зарекомендовал себя и прекрасным педагогом, проявившим искреннее желание быть полезным в деле воспитания юных земляков. Об этом и пойдёт сейчас речь.

Вскоре после моего трудоустройства я познакомился с настоящими профессионалами, работавшими с юными лыжниками: Владимиром Лаврентьевичем Малашенковым, Геннадием Васильевичем Козловым, Константином Львовичем Роганковым, Дмитрием Антоновичем Тисленко и другими тренерами. Мы делали общее дело, поэтому чувствовали необходимость в общении и часто помогали друг другу.

Однажды во дворе я увидел худощавого человека в спортивном костюме и с лыжами в руках. Алексея Прокуророва, олимпийского чемпиона, я узнал сразу, поскольку было известно, что в редкие для него дни пребывания во Владимире он приезжал тренироваться в лыжную школу. Это было лишь мимолётное событие, не более того, но оно запомнилось.

Шли годы. В 1995 году меня назначили директором школы № 32.

Это были нелёгкие времена серьёзного кризиса экономики образования. Постоянные задержки зарплаты, отсутствие каких-либо средств на ремонт помещений и приобретение учебных пособий, а также общая нестабильность в стране серьёзно осложняли нашу педагогическую деятельность. Настроения учителей были далеки от идеальных, и всё же мы жили, работали, воспитывали детей.

Что же поддерживало нас тогда, что давало надежду на лучшую долю? Сейчас размышляя над этим, я понимаю, что внутренние духовные силы, позволявшие переносить невзгоды, нередко подкреплялись маленькими радостями, которые появлялись порой неожиданно.

#### ТРОНХЕЙМ: ЗАОЧНАЯ ВСТРЕЧА

Мне хорошо запомнился день 21 февраля 1997 года. Я смотрел по телевизору репортаж из Тронхейма о лыжной мужской гонке на 30 километров. Интерес к этому соревнованию был вызван ещё и тем, что на старт чемпионата мира в норвежском городе вышел и наш земляк. Тогда я ещё не догадывался, что когда-то уеду на несколько лет работать в Норвегию, побываю в замечательном Тронхейме, известном своим великолепным собором Нидарос, и узнаю, что значит лыжный спорт в жизни норвежского народа. Вряд ли в день той гонки кто-то из зрителей рассчитывал на успех владимирского спортсмена, которому шёл тридцать третий год, а Бьорн Дэли и Томас Альсгорд выступали при невероятной поддержке своих болельщиков. На первом старто-

вом отрезке в 7 километров Алексей Прокуроров уступал непобедимому норвежцу Дэли 17 секунд. Но постепенно российский лыжник наращивал темп и вынудил обратить на себя внимание всех, кто следил за гонкой.

Я видел, что в тот день Алексей был способен показать один из лучших своих результатов, и наш земляк оправдывал эти надежды. Каким-то невероятным ускорением на середине дистанции Прокуроров обеспечил себе отрыв от остальных участников забега. Я хорошо запомнил тот момент, когда он финишировал, и оставалось дожидаться завершения гонки его основными соперниками. Появляется Альсгорд. Нет, не обойти ему Алексея. Отставание у норвежца – 21 секунда. А вот и Дэли, который проигрывает Прокуророву 17 секунд. Победа! Российский гонщик стал чемпионом мира!

Звоню в спортивную школу Малащенкоу и слышу, какие шумные возгласы доносятся из телефонной трубки.

Это было замечательное событие, которому радовались многие люди и во Владимире, и в Муроме, да и в других городах нашей большой страны. Я думаю, что именно благодаря таким победам у людей сохранялась надежда на лучшие времена. Если есть среди нас герои, которые, проявляя упорство, мастерство и волю, способны на великие свершения, то не всё ещё потеряно у народа. Наверное, в этом и заключается главная миссия спорта – дарить радость людям, побуждать их к здоровому образу жизни, воспитывать подростков патриотами своей страны. Теперь я понимаю, на-

сколько важной стала та победа для меня в профессиональном плане. Алексей, не подозревая сам об этом, подтолкнул меня к появлению новых планов по организации воспитательной работы с детьми.

Вскоре в кабинете директора спортивной школы состоялось моё знакомство с теперь уже чемпионом мира. Владимир Лаврентьевич Малащенко любезно представил меня Алексею, что было большой честью для обыкновенного работника образования.

Я сразу обратил внимание, насколько знаменитый чемпион был лёгким в общении, и некоторое волнение быстро прошло. Алексей подкупал всех, кто его знал, своей вежливостью, скромностью, аккуратностью. Он был щедрым человеком и охотно откликнулся на поступавшие просьбы.

В тот день я пригласил Алексея выступить перед нашими школьниками, на что получил моментальное согласие.

Хорошо помню его первый визит в школу № 32. Просторный актёрский зал был полностью заполнен собравшимися учениками и их наставниками. Подумалось, что нелегко будет общаться с такой многочисленной аудиторией.

Но эти сомнения оказались совершенно напрасными. Алексей Алексеевич говорил простым и понятным языком о своей жизни в спорте, о лыжных гонках, об известных спортсменах и соревнованиях. Я удивился, насколько же внимательны были ребята, с каким интересом они воспринимали этот диалог.

Вопросов задавалось много, что ещё больше укрепило мою уверенность в необходимости таких встреч.



## ПОТРЕБНОСТЬ СЛУЖИТЬ ГЛАВНОМУ ДЕЛУ

Наша школа не являлась для Алексея родной, но было бы непростительной ошибкой упускать возможность общения с известным человеком, который нередко находился рядом. Важно отметить и то, что Алексею такие встречи тоже, по



*Владимирским ребятам очень повезло с земляком: в школе № 32 появился лыжный класс, «опекуном» которого стал прославленный лыжник Алексей Прокуроров*

всей видимости, были необходимы. Он ощущал потребность служить главному делу своей жизни не только на лыжне, но и в аудиториях, среди юных людей, ещё выбиравших свой жизненный путь. В своих выступлениях он призывал детей заниматься спортом, вставать на лыжи, никогда не унывать, стараться делать добрые дела. Только настоящие педагоги могли находить такие нужные слова, которые произносил Алексей Прокуроров своим слушателям.

Педагогическая миссия олимпийского чемпиона в нашем учреждении не ограничилась лишь подобного рода встречами. В школе № 32 благодаря согласию спортсмена стали возможны проекты, заслуживающие особого упоминания. Речь идёт об открытии спортивного класса «Team Proku» и создании музея Алексея Прокуророва. Мы тесно общались с известным человеком, который охотно шёл на контакты, и не упускали любой возможности заниматься воспитанием детей, привлекая к этому делу великого спортсмена.

Вскоре после Олимпиады 1998 года состоялся важный разговор с участием Алексея Прокуророва, его тренера Владимира Лаврентьевича Малашенкова, а также автора этих заметок. Ещё свежа была обида за четвертое место в олимпийской гонке на 50 километров. Оказавшийся в шаге от пьедестала, Алексей был полон сил и не собирался ещё завершать спортивную карьеру. Я видел, что передо мной находился настоящий герой, который, может быть, и сам ещё не осознавал своё место в истории Владимирского края.

«TEAM PROKU» –  
КОМАНДА ПРОКУРОРОВА

Я предложил в школе № 32 создать лыжный класс, а Алексею стать его общественным наставником. Я полагал, что если бы известный человек время от времени встречался с ребятами, давал им дельные советы, наставлял их на нужный путь, то он получил бы группу самых преданных болельщиков. Прокуророва уговаривать не пришлось, поскольку он тоже загорелся этой идеей.

Теперь уже не имеет значения, каких серьёзных усилий потребовалась подготовительная работа по соз-

данию грамотного учебного плана, по набору детей, по утверждению у руководства наших предложений, но задуманное осуществилось. 1 сентября 1998 года в школе № 32 города Владимира открылся 5-с класс, который вскоре неофициально стал именоваться классом Алексея Прокуророва.

Вообще говоря, мы не изобретали велосипед. Профильные спортивные классы существовали в российских школах задолго до описываемых событий. Другое дело, что в нашем случае у ребят был живой, вполне реальный герой.

На первой же встрече Алексей Алексеевич обратился с напут-



*1 сентября 1998 года во владимирской школе № 32 открылся класс, который неофициально стал именоваться классом Алексея Прокуророва.*

ствием к ученикам, подбирая нужные слова и о спортивном мастерстве, и о необходимости хорошей учёбы. Юные партнёры пообещали олимпийскому чемпиону проявлять старание и на тренировках, и за школьными партами. Классным руководителем 5-с класса была назначена учительница русского языка и литературы Глушенкова Людмила Борисовна, мудрый и ответственный педагог. Вторым наставником ребят стал замечательный тренер спортивной школы Роганков Константин Львович, проводивший школьные уроки физкультуры и тренировки по программе лыжной подготовки.

Я и мои коллеги постоянно напоминали ученикам об особой ответственности. Слишком значимо было имя героя, который решил следить за успехами подростков. Юные лыжники из обычных владимирских семей помнили об этом, тем более что обещанные встречи стали регулярными. Как только Алексей бывал во Владимире, он справлялся о своих подопечных, заходил в школу, интересовался новостями. Случалось, что Прокуроров присутствовал на тренировках начинающих спортсменов, раскрывая ребятам многие секреты лыжных гонок.

Такое сотрудничество продолжалось на протяжении всего периода существования класса. Интересными и памятными для школьников были походы по лесной зоне близ Владимира, в которых принимал участие и их именитый наставник. В общении Алексея с ребятами отчётливо проявились его щедрый характер и бескорыстие.

Нередко он приходил в класс с по-

дарками, которые представляли для учеников огромную ценность. Это были головные уборы, свитера, футболки. Именно на этом инвентаре и появились по инициативе именитых спонсоров надпись «Team Proku», а также изображение бегущего на лыжах Алексея Прокуророва.

Накануне отъезда сборной России на чемпионат мира в Рамзау в 1999 году в школе состоялся праздник, главным гостем которого был лучший в тот период лыжник России. Ученики спортивного класса подготовили кумиру концерт и преподнесли сделанные своими руками подарки. Алексей же вручил ребятам



*Стенд с экспонатами, подаренными  
Алексеем Прокуроровым  
владимирской школе №32.*



по паре лыж «Fischer», которые он с немалым трудом доставил во Владимир. Незадолго до этого Прокуророву пришлось убеждать работников таможни в Шереметьевском аэропорту, что он везёт связку дорожных лыж не для перепродажи, а в качестве подарка детям. Что может быть почётнее для юного спортсмена, чем бегать на отличных лыжах, подаренных не кем-нибудь, а настоящим олимпийским чемпионом?

«Желаем Алексею победы в Рамзау!» – такой плакат украшал помещение, где проходила эта памятная встреча. Прокуроров взял его с собой в Австрию. Со слов очевидцев, этот плакат висел на стене над кроватью Алексея во время чемпионата, а другие именитые лыжники признавали, что тоже хотели бы иметь такую искреннюю поддержку.

Такая вот дружба связывала на протяжении нескольких лет чемпиона и школьников. Не все воспитанники класса продолжили лыжные занятия после окончания школы, но не в этом главное.

## МУЗЕЙ ПОБЕД ФРОНТОВЫХ И СПОРТИВНЫХ

Весной 2002 года стало известно, что в норвежском городе Лиллехаммере Алексей Прокуроров завершил свою карьеру лыжника-спортсмена и перешёл на тренерскую работу. Мне хотелось, чтобы педагогическая деятельность Прокуророва в школе № 32 навечно вошла в историю нашего учреждения. Тогда я и обратился к Алексею с дерзкой просьбой открыть в школьном музее посвящённую ему экспозицию. Я объяснял моему име-

нному собеседнику, что это важно для воспитания школьников, что те подростки, которые будут приходить в музей, получают наглядное представление об этапах становления личности спортсмена. Алексей Прокуроров – это тот человек, которого воспитатели всегда будут приводить в качестве примера при определении нравственных идеалов.

Мне удалось убедить Алексея без особого труда, и мы стали думать, как создать экспозицию, достойную олимпийского чемпиона. В прежней истории школьного музея было немало ярких страниц. Его основатель, участник Великой Отечественной войны Самарин Василий Ерофеевич свою душу, опыт и энергию вложил в поисковую работу. Вместе с учениками он занимался изучением боевого пути 43-й армии. Фронтовые письма, фотографии, личные вещи ветеранов, находки с полей сражений составляли основу коллекции музея. Когда появилась идея создания дополнительной экспозиции, мудрый Василий Ерофеевич благословил нас на это, принимая такую связь поколений. Значимость Великой Победы нисколько не меркла из-за возможного соседства фронтовых экспонатов и предметов, служивших свидетельством побед спортивных. Новые экспонаты важно было разместить в хороших витринах. Необходимых средств тогда для этих целей у школы не было, и следует отметить помощь, оказанную директором завода «Электроприбор» Бирюковым Сергеем Евгеньевичем.

15 июня 2002 года в торжественной обстановке произошло открытие экспозиции. Это был день фактиче-



ского рождения первого в истории музея Алексея Прокуророва. Алексей сам отобрал для экспозиции предметы. Самым уникальным экспонатом являлись лыжи, на которых он завоевал олимпийское золото в Калгари. Это был ответственный поступок – отдать в школьный музей такую реликвию.

На фотографиях 1988 года молодой ещё совсем Алексей в окружении своих друзей и соперников Владимира Смирнова и Вегарда Ульванга на пьедестале почёта запечатлён именно с этими лыжами. Другие экспонаты дают серьёзные материалы для исследования спортивной биографии Алексея. Среди них есть удостоверение Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР № 1028 от 12 мая 1985 года, в котором сообщается, что «товарищ Прокуроров Алексей Алексеевич принят в члены сборной команды СССР в год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне». Получая такой документ, спортсмены читали «Торжественную клятву члена сборной команды СССР». На витринах разместились форма советских времён и костюм российского лыжника, несколько лыж с автографами известных гонщиков, меховые рукавицы – сувенир из Тандер-Бея, аккредитационные карточки, полтора десятка медалей со всероссийских соревнований и этапов Кубка мира, значки, фотографии, кубки. В один ряд по значимости с лыжами из Калгари следует, на мой взгляд, поставить и приз памяти Виктора Муратова, первого тренера Алёши Прокуророва. Роль наставника в становлении личности человека трудно переоценить,

и всем нужно помнить о своих воспитателях. Алексей не пожалел для школьного музея и аккредитационную карточку из Тронхейма, где выиграл золотую медаль чемпиона мира. По этим документам можно изучать историю школы. Среди них большой настенный плакат с фотографией Алексея, на котором написано: «Учащимся школы № 32. Успехов в учёбе и личной жизни. 8.04.98». Это как раз тот день, когда спортсмен впервые пришёл на встречу в актовЫй зал. Школьным документом стала и открытка из столицы Белой Олимпиады 2002 года со словами: «Большой привет из олимпийского Солт-Лейк-Сити! Алексей Прокуроров».

Считать школьный музей только лишь хранилищем каких-то, пусть и важных, вещей очень неразумно. Я рассматривал создаваемую экспозицию как место для проведения школьных мероприятий. Музей Прокуророва должен был служить делу воспитания патриотов и пропагандировать здоровый образ жизни. Подаренные Алексеем вещи являлись прекрасным материалом для исследовательской работы школьников. За одно это Прокуроров заслуживал высшего признания в области педагогики. Нет сомнения, что после трагической гибели ещё следует осмыслить педагогический талант Алексея Алексеевича Прокуророва и по достоинству оценить его бескорыстное служение делу воспитания достойных граждан нашей страны.

#### ПЯТЬ ЛЕТ В «ЛЫЖНОМ КОРОЛЕВСТВЕ»

Так дальше сложилась моя жизнь,

что осуществлять намеченные в музее планы пришлось уже другим людям. Через два месяца после открытия экспозиции, посвящённой Алексею Прокуророву, я уехал в командировку в Норвегию. Мне предстояло работать директором посольской школы в Осло. Пять лет провела наша семья в этой скандинавской стране. Я и моя жена Ольга Аркадьевна решали ответственную задачу по организации обучения российских школьников за пределами России. Нашими учениками были также граждане Норвегии и граждане других государств, желавшие получить образование на русском языке. В свободное время мы много путешествовали. Великолепная северная природа, величественные фьорды и леднико-

вые горы вдохновили меня на всестороннее изучение культуры норвежского народа. Меня интересовали полярные исследования и происхождение ледников, производство тяжёлой воды и деревянные церкви, народные традиции и эпоха викингов. Но, помня о теме нашего разговора, попробую рассказать лишь о важнейшем явлении норвежской жизни – лыжном спорте.

Лишь сейчас я понял, насколько символично, что в по-настоящему лыжную державу нашу семью провожал человек, посвятивший свою жизнь лыжному спорту. Это был Алексей Прокуроров. 27 августа 2002 года на одном микроавтобусе, направлявшемся в «Шереметьево-2», ехали Алексей, улетавший на сборы в Болгарию, мы с женой, трое



*Встреча со «старожилом» Холменколлена Александром Масловым.*

наших дочерей и мой отец. Даже в таком заурядном событии можно назвать детали, раскрывающие замечательные черты Алексея. Наш попутчик был налегке, а мы уезжали в чужую страну с чемоданами, сумками и коробками, которые Алексей охотно помог погрузить в транспортное средство. По пути, в Балашихе мне нужно было забрать двести килограммов учебников. В три часа ночи олимпийский чемпион вместо того, чтобы спокойно дремать, взялся помогать мне и в этой погрузке. Это ли не показатель отсутствия какой-либо заносчивости, которая нередко присуща другим людям? В аэропорту картина повторилась, а когда пришло время расставаться, Алексей, видя наше волнение перед не-

известной жизнью, произнёс очень простые слова: «Не волнуйтесь, всё у вас будет хорошо. Я думаю, мы встретимся в Норвегии».

Так и произошло. Эти встречи во время этапов Кубка мира по лыжному спорту не только позволили продолжить наше общение, но и стали для меня ярким открытием того, насколько же уважаем был наш земляк в стране, где люди, по образному выражению, «рождаются с лыжами на ногах».

Вопроса, «какой в Норвегии спорт номер один», не существует. Всем и так ясно, что лыжи – такое же важное для норвежцев понятие, как дом, семья, друг. В Скандинавии прогулки на лыжах нельзя рассматривать как обыденную физическую нагрузку. Это образ жиз-



*Аня Маслова – добровольный гид олимпийского чемпиона.*



ни, это национальная традиция, это обязательное занятие. Лыжи всегда являлись для северного народа таким же предметом необходимости, как, например, одежда или обувь. В середине осени одной из главных волнующих всех тем становится ожидание снега. Снегопад – это праздник, а глобальное потепление климата – это беда. Когда я впервые в разгар зимы попал в лесное кафе Уллеволсетер, размещавшееся в просторном деревянном доме, меня поразила увиденная картина. Сотни пар лыж были воткнуты в сугробы около постройки, а их хозяева неторопливо потягивали горячий шоколад из белых чашек, вдыхая запах горящих в очаге берёзовых дров. Состоятельные люди отдыхали в лесной глухомани перед продолжением лыжного забега. Не будь у них этого – нарушил-

ся бы их привычный уклад. Норвежские города зимой в выходные дни пустеют, потому что большинство жителей находится на лыжне. Я, подобно коренным жителям страны, много свободного времени проводил в движении: бегал на лыжах, катался на коньках, играл в хоккей, увлекался горными лыжами. Я хорошо изучил замечательную лесную зону близ Осло и подробно описал её в своём дневнике. Вместе со школьниками мы регулярно посещали холменколленские этапы Кубков мира по биатлону, прыжкам с трамплина и беговым лыжам. Поэтому выводы, которые здесь приводятся, заслуживают доверия. Назову вначале наиболее интересные факты. Английское слово «ski» произошло от древненорвежского «skid», что означало «расщеплённое дерево».



*Марафонская дистанция.*



Норвежцы – родоначальники прыжков с трамплина, соревнований по лыжным гонкам, северному двоеборью, биатлону, слалому.

В древней скандинавской мифологии существовали бог лыж Улля и лыжная богиня Скаде.

На территории Скандинавии есть более двухсот мест, где найдены доисторические лыжи. Самыми древними находками являются лыжи из провинции Нурланн, которым 5200 лет.

В том же краю обнаружены наскальные рисунки с изображением лыжника, которым 4000 лет.

До конца XIX века использовалась лишь одна лыжная палка, длинная и тяжёлая. С её помощью тормозили и поддерживали равновесие. Две палки лыжники взяли в руки лишь около 1900 года.

На гербе города Лиллехаммера

изображён именно лыжник.

Отцом лыжного спорта норвежцы считают Сонре Нурхейма. Этот сельский житель выращивал летом картофель, а зимой мастерил мебель и ткацкие станки. Нурхейм первым придумал полужёсткое крепление ботинка к лыжам, а также изобрёл новые приёмы катания, назвав их «телемарк» и «крестиания». Он же в 1877 году открыл в Кристиании первую в истории лыжную школу.

Первую книгу о лыжах написал в 1865 году норвежский генерал Вергеланн.

Первый в мире музей лыжного спорта был открыт в норвежской столице в 1923 году.

Непревзойдённым знатоком лыж и великолепным спортсменом являлся великий учёный и полярный исследователь Фритьюф Нансен. В



Памятник королю Улафу.

1888 году он вместе с пятью спутниками осуществил немислимый лыжный переход через Гренландию, пройдя ледяной остров с востока на запад.

С конца XIX века лыжи стали распространяться по многим странам Европы и Северной Америки благодаря отправившимся туда в поисках лучшей жизни выходцам из Норвегии.

Благодарные норвежцы назвали один замкнутый участок лесных троп к северу от центра Осло «лыжной короля Улафа». Именно в этом месте любил проводить время на лыжах глава государства, завоевавший в 1928 году олимпийское золото в парусной регате.

Вторым после Дня Конституции по значимости национальным праздником Норвегии является День Холменколлена. Главную часть торжеств составляют лыжные соревнования.

Хорошими лыжниками были многие вожди викингов и конунги. В память об историческом событии, произошедшем в 1204 году, в настоящее время между Лиллахаммером и Реной проводится престижная и очень трудная для прохождения «Гонка биркебейнеров». В начале XIII века два воина, передвигавшиеся на лыжах, спасли от врагов двухлетнего короля. Слово «биркебейнеры» в переводе на русский язык означает «берёзовоногие». В экипировку этих людей входили сапоги, зашнурованные полосками бересты, и две лыжи – длинная трёхметровая для скольжения по снегу и короткая, которой отталивались.

К северу от Осло в лесу находится деревянная церковь Нурмаркска-

пелла. На воскресные службы зимой туда можно добраться только лыжникам.

По мнению некоторых наших дипломатов, трудно решать какие-либо вопросы с норвежскими партнёрами в те дни, когда по телевизору показывают гонки лыжников на соревнованиях уровня чемпионата мира.

## КУМИР ПО ИМЕНИ «PROKKEN»

Такая вот лыжная держава Норвегия. Алексей Прокуроров множество раз бывал в этой стране, прекрасно отзывался о норвежском народе. Ему по нраву была спокойная и размеренная жизнь скандинавов, их прохладное отношение к роскоши и стремление быть ближе к природе. Но у нашего земляка и в мыслях никогда не появлялось желание поселиться за пределами родного края, стать гражданином, ну, например, Австрии. Алексей был в одном лице и патриотом лыжного спорта, и патриотом России. Часто чувствуя себя комфортно за границей, он постоянно помнил, что представляет свою Отчизну.

Жизнь, прожитая Алексеем в лыжном спорте, – это пример преданности любимому занятию, это образец стойкости и трудолюбия, это показатель высшего мастерства. Великая лыжная держава Норвегия признала это, а Алексей был хорошо известен в этой стране. Именно в Тронхейме в соперничестве с Дэли и Альсгордом Прокуроров стал чемпионом мира. Всем хорошо известна дружба нашего земляка и великого гонщика Вегарда Ульванга, зародившаяся ещё в те времена, ког-

да они вместе стояли на олимпийском пьедестале в Калгари. Алексей дважды, в 1993 и в 1998 годах, побеждал на престижнейшей гонке на 50 километров в Холменколлене, за что королём Норвегии Харальдом V был награждён холменколленской медалью – одной из самых почётных в лыжном спорте. В былые времена эта медаль ценилась не меньше, чем олимпийское золото.

В одном из интервью на вопрос корреспондента норильской газеты «Заполярная правда» «Какое место считается лыжной Меккой?» Прокуроров ответил: «Норвегия, Холменколлен. С этого города пошло развитие соревнований и всего лыжного спорта. Это историческое место». В 1993 году Алексей был увенчан лавровым венком победителя гонки «Fliktingloppet» в центральной части Скандинавского полуострова. Участники забега на 44 километра стартуют в Норвегии, а финишируют в Швеции. Ничего нет удивительного в том, что человек, на протяжении всей своей жизни демонстрировавший преданность лыжному спорту, пользовался большим уважением в северной стране.

Норвежцы редко проявляют бурные эмоции. Они хладнокровны и сдержанны. Своих кумиров они почитают, но никогда не выражают восторгов при встречах с известными людьми. Тем удивительнее была реакция одного молодого человека, увидевшего в двух шагах от себя Прокуророва. Я стал свидетелем этого события. Норвежец узнал в случайно попавшемся на глаза прохожем Алексея и был серьёзно изумлён. Когда мимолётная растерянность прошла, он радостным голо-

сом зашептал: «Prokken. Prokken!». Алексей понял чувства этого человека и остановился. Норвежец, пытаясь получить более серьёзные доказательства, перевёл взгляд на меня и спросил: «Prokken?». Я удовлетворённо кивнул головой: «Проккен». Ничего не говоря, взволнованный парень вручил мне в руки фотоаппарат, и я с удовольствием сделал снимок. Миф о чрезмерном хладнокровии всех норвежцев был развенчан.

А произошёл этот эпизод в Холменколлене весной 2004 года. Тогда наш земляк уже работал вторым тренером мужской команды. Спортсмены жили в гостинице «Park Hotel Rica», куда я приехал к Алексею на встречу. Отель располагался в двухстах метрах от холменколленского трамплина со знаменитым музеем лыжного спорта. Мы вспомнили и наш небольшой музей в тридцать второй школе. Алексей был рад моему визиту, поскольку всегда приятно на чужбине встречаться с земляками. Люди, проводящие большую часть жизни на стадионах, спортивных трассах и в гостиничных номерах, как никто другой нуждаются в простом человеческом общении. Алексей с удовольствием согласился приехать к нам в гости, чтобы немного отвлечься от однообразия нелёгкой тренерской жизни.

Мы не изменили этой традиции и в последующие три года. Дорогой гость приезжал в нашу норвежскую квартиру, а я охотно, как ни нагло это будет звучать, помогал сборной России. Алексей представил меня руководителям нашей команды Чарковскому Юрию Анатольевичу и Раменскому Геннадию Михайло-

вичу, а те в свою очередь предложили оказать поддержку нашим лыжникам непосредственно на трассе в день забегов. Вдоль лыжни всегда располагаются болельщики с флагами, плакатами, латунными колокольчиками. Я согласился, и это позволило мне лучше познакомиться с организацией престижных соревнований.

### ОН ЖИЛ ЛЫЖАМИ, ДУМАЛО ЛЫЖАХ

Впервые это произошло 28 февраля 2004 года. В тот день я с двумя товарищами прибыл в расположение российской команды в Холменколлене. Будем откровенны, помощь наша была символической, но Чарковский относился к этому делу серьезно. Мы стояли вместе с главным менеджером команды на одном из участков лыжни, где раз-

решалось подкреплять силы бежавших спортсменов напитком, и следили за гонкой. Юрий Анатольевич фиксировал промежуточные результаты лыжников, а мы бодрящими криками подгоняли Юлию Чепалову и Ольгу Завьялову, Ларису Куркину и Светлану Нагейкину, Евгения Дементьева и Александра Легкова. Такая работа в роли добровольных волонтеров являлась проявлением, скорей, моральной поддержки наших спортсменов. Мне же, человеку далёкому от большого спорта, удалось взглядом стороннего наблюдателя увидеть внутреннюю жизнь сборной команды и самостоятельно оценить нелёгкий труд тренеров.

Алексей Прокуроров, будучи вторым тренером мужской команды, а затем и главным наставником лыжниц, трудился на общее дело. Он участвовал в длительной подготов-



*1997 г. Чемпионат мира в Тронхейме (Норвегия). Король Харальд поздравляет А. Прокуророва с победой в гонке на 30 км.*



ке лыж вместе с профессиональными смазчиками, сам проезжал многие километры на дистанции. Мне показалось, что его физические нагрузки после завершения карьеры спортсмена не стали меньшими. Во всей его профессиональной деятельности ощущалась глубокая заинтересованность в главном деле всей жизни. Алексей всего себя отдавал любимой работе без остатка. Он жил лыжами, думал о лыжах, общался большей частью с такими же одержимыми этим видом спорта людьми. Вклад Прокуророва-тренера в успешное выступление российских лыжников был значительным. Приятно в этой связи сообщить, что победу в женской гонке в тот день одержала Юлия Чепалова. Она всё время лидировала, уверенно держала темп, отказываясь от напитка, а Юрий Анатольевич сообщал по радиации другим тренерам

информацию о ходе гонки. После завершения соревнования в тесной комнате для подготовки лыж собрался весь тренерский штаб, а радость от достигнутой победы была искренней и безмерной. Юлия одержала вторую победу в своей карьере на этой трассе, так что холменколленская медаль, вручённая королём, заслуженно пополнила и её коллекцию наград.

В следующие годы я также во время соревнований являлся в распоряжение сборной, продолжая общение с Алексеем и его партнёрами по команде. Как-то вечером в отеле «Royal Christiania» я спросил его, а нет ли желания познакомиться с достопримечательностями норвежской столицы. Я брался исполнить роль экскурсовода. На что Алексей обречённо ответил, что члены сборной команды настолько вовлечены в изнуряющий соревновательный



1998 г. Норвегия. Кубок мира в Холменколлене. Король Харальд поздравляет А. Прокуророва с победой в гонке на 50 км.

марафон, что на знакомства с интересными объектами сил просто не остаётся. Это откровенное признание было высказано с сожалением. Я почувствовал, что мой собеседник внутренне не согласен с таким положением. Несправедливо, когда люди, объезжающие весь свет, мало что видят, кроме аэропортов, отелей и спортивных объектов. Через некоторое время я получил подтверждение моей догадке.

Зимой 2006 года Алексей не смог приехать на этап в Холменколлен, оставшись с командой спринтеров в Драммене. Так получилось, что я в тот день проезжал через этот город. Мы созвонились и встретились в центре Драммена. Алексей охотно согласился доставить гостинцы для моей старшей дочери Анечки во Владимир, что было для него делом естественным. Собираясь уезжать, я понял, что у Алексея есть немного свободного времени, и он откровенно скучал в отеле.

В мире спорта Драммен известен, прежде всего, лыжными спринтерскими гонками по городским улицам, а также тем, что здесь родился «великий и ужасный» Уле Эйнар Бьёрндален. Но о главной достопримечательности знают лишь немногие приезжие гости. На окраине города в одной из скал прорублен уникальный туннель по траектории спирали. Въезжающие в него автомобили, совершая движение по наклонной плоскости вокруг вертикальной оси, поднимаются после восьми полных оборотов на вершину склона, откуда открывается великолепный вид на Драмменскую долину. Я рассказал об этом Алексею и почувствовал, что идея прокатиться по туннелю, который так и называется «Спираль», понравилась.

Слишком однообразна жизнь спортсмена, который ничем другим, кроме лыж, не интересуется. Алексей не был таким человеком. Через год



*А. Маслов на лыжне среди тренеров и «кормильцев».*

он мне с явным удовлетворением рассказывал, что ему удалось познакомиться с этим примечательным местом, а строительное чудо и красота долины надолго оставили у него приятные впечатления.

Лыжному спорту Алексей посвятил подавляющую часть отведённых судьбой лет, но он стремился и к тому, чтобы жизнь была наполнена и другими интересными событиями. Прожил её он, несмотря на страшный конец, красиво и достойно. Когда он говорил о сыне, которого видел до обидного мало, его лицо озарялось едва заметной улыбкой, и чувствовалось, что появление на свет Гриши значило для Алексея не меньше, чем все его спортивные победы.

«Лёшка». От многих людей я слышал такое к нему обращение. Так звали Алексея и тренеры сборной, и коллеги из лыжной школы, и друзья. Несмотря на замечательные достижения, невзирая на мировую известность, Алексей оставался обыкновенным русским человеком из глубинки. Такое простоватое обращение звучало совершенно естественно, не резало слух.

Не хотел он расставаться с владимирской землёй, несмотря на имевшие место предложения перебраться поближе к столице. Не было в его общении с людьми никакой заносчивости и гордыни. Не могу представить, чтобы знавшие его люди могли сказать про Алексея что-нибудь плохое, не красящее его. Таким и я узнал Алексея Алексеевича. Я не был его другом. Было бы неправдой поставить себя сейчас в ряд его друзей, но боль от ужасной утраты чёрным пятном легла и на моё сердце.

Свою младшую дочь Сашеньку я учил ездить на лыжах в районе холменколленской «пятидесятки», по «лыжне короля Улафа». Норвежцы просто боготворили правителя их страны, который занимал престол с 1957 по 1991 год. Улаф был замечательным человеком. Он вместе со своим отцом Хоконом возглавил героическое сопротивление народа против немецкой оккупации. Улаф V много сделал для Норвегии, взойдя на трон. Король, как и большинство его сограждан, любил спорт. На соревнования в Холменколлен он ездил на метро, желая подчеркнуть, что в имущественном плане руководитель государства не выше своего народа. Благодарные норвежцы в память об этом человеке назвали любимый участок Улафа для прогулки на лыжах его именем. Чужой опыт довольно часто бывает поучительным. Для меня нет сомнения, что в парке «Дружба» во Владимире должна появиться «Лыжня Прокуророва». Пусть юные воспитанники спортивной школы помнят, что среди этих деревьев готовился к крупным турнирам и их замечательный земляк. Приобщение к лыжным занятиям новых будущих чемпионов будет лучшей памятью об Алексее Прокуророве, нашем великом современнике.

Александр  
Владимирович  
МАСЛОВ.